



## किंडरगार्टन शिक्षा का विवरण



हाँग कॉंग में तीन से छः वर्ष की आयु के बच्चे किंडरगार्टन शिक्षा किंडरगार्टनों में ग्रहण कर सकते हैं।

किंडरगार्टन शिक्षा का उद्देश्य बच्चों के सर्वांगीण व्यक्तित्व विकास, जीवन अनुभव और रुचियों को समृद्ध करना और उन्हें अध्ययन के लिए खुशनुमा माहौल देना है, ताकि उनकी भविष्य में शिक्षा का ठोस आधार हो।

शिक्षा अधिनियम के अनुसार किंडरगार्टन को ई डी बी में पंजीकरण करवाना चाहिए। उनमें से कुछ बाल देखरेख केन्द्रों के साथ चलाये जाते हैं और तीन वर्ष से कम उम्र के बच्चों को भी देखरेख सेवाएं प्रदान करते हैं।

वर्तमान में हाँग कॉंग में 1000 से आसपास किंडरगार्टन और चाईल्ड केअर सेन्टर हैं जो निजी तौर पर चलायी जाती हैं और इन्हें मुनाफा रहित तथा निजी स्वतंत्र की श्रेणियों में विभाजित किया गया है।

किंडरगार्टन स्थानीय और अन्तरराष्ट्रीय पाठ्यक्रम चला सकते हैं। इनमें अभिभावकों की पसंद के अनुरूप आधे-दिन और पूरे-दिन की सेवाएं उपलब्ध हैं।

अभिभावकों को किंडरगार्टन में बच्चों के प्रवेश के लिए खुद प्रयास करना होगा।

वर्ष 2003-04 स्कूली वर्ष से व्यवस्था की गयी है कि सभी किंडरगार्टनों में प्रति 15 छात्रों के एक शिक्षक के अनुपात को बनाये रखना होगा ताकि शिक्षक बच्चों के विकास और वैयक्तिक आवश्यकताओं के लिए अधिक समय दे सकें।



## प्री-प्राइमरी शिक्षा वाऊचर (पी ई वी एस)

मुख्यअधिकारी ने अपने 2006-07 के नीति संबोधन में घोषणा की थी कि 2007-08 के शिक्षा वर्ष के आरम्भ से तीन से छः वर्ष की उम्र के बच्चों के अभिभावकों को एज्युकेशन वाऊचर के रूप में वार्षिक शुल्क-सहायता प्रदान की जाएगी। वर्ष 2012-13 के लिए ऐजुकेशन वाऊचर का मूल्य प्रति वर्ष कमपोज़िट क्वज़यूमर इन्डैक्स के संदर्भ में एडजस्ट की जाएगी।

पी ई वी एस की योग्यता रखने वाले किंडरगार्टन में उपयुक्त क्लास में जाने वाले सभी बच्चे जिनके पास 'सार्टिफिकेट आफ ईलिजीबिल्टी (सी ई) फार पी ई वी एस' है, स्कूल फी कटौती का इस्तेमाल कर सकते हैं।

विस्तृत जानकारी ई डी बी की वेबसाइट [www.edb.gov.hk/pre-primary\\_e](http://www.edb.gov.hk/pre-primary_e) के होम पेज पर उपलब्ध है।

साधनों की कमी के कारण, हाँग कॉंग में कोई भी बच्चा किंडरगार्टन में शिक्षा पाने के अवसर से वंचित नहीं होगा। भले वह किसी भी राष्ट्र का हो और पी ई वी एस के बावजूद वित्तीय सहायता का जरूरतमंद हो तो अभिभावकों को किंडरगार्टन एंड चाईल्ड केअर के तहत शुल्क माफी के रूप फी-रैमिशन स्कीम में की जाती है।



किंडरगार्टन और किंडरगार्टन और चाईल्ड केअर सेन्टर फी-रैमिशन स्कीम :  
पूछताछ: 2154 2130

वेबसाइट: [www.sfaa.gov.hk/eng/schemes/kinder.htm](http://www.sfaa.gov.hk/eng/schemes/kinder.htm)



## किंडरगार्टन और किंडरगार्टन कम चाईल्ड केअर सेन्टर की रुपरेखा

(वेबसाइट: [www.chsc.hk/kindergarten](http://www.chsc.hk/kindergarten))

ई. डी. बी. वेब पर हर वर्ष चीनी और अंग्रेजी भाषा में किंडरगार्टन और किंडरगार्टन-सह-बाल देखरेख केंद्रों के बारे में जानकारी देती है ताकि अभिभावकों को किंडरगार्टन और किंडरगार्टन-सह-बच्चों के देखरेख केन्द्रों के बारे में आवश्यक जानकारी मिल सके। अभिभावकों को इससे अपने बच्चों के लिए किंडरगार्टन प्री-प्राइमरी संस्था के चयन में मदद मिलती है।

परिचय खंड में मान्यता प्राप्त स्कूलों की फीस, अध्यापकों की योग्यता, स्कूल के पंजीकरण आदि की जानकारी होती है।

किंडरगार्टन एवं बाल देखरेख केंद्रों के परिचय के प्रिंट की हुई प्रतियां भी ई डी बी के क्षेत्रीय शैक्षणिक कार्यालयों, स्वास्थ्य विभाग के मातृ एवं बाल स्वास्थ्य केंद्रों तथा समाज कल्याण विभाग के परिवार सेवा केंद्रों में उपलब्ध हैं।



गैर-स्थानीय पाठ्यक्रम प्रदान करने वाले किंडरगार्टन / किंडरगार्टन कम चाईल्ड केअर सेन्टरों की सूची ई डी बी की वेबसाइट स्कूलों की उपयोगी सूची "Topics of concern" के नीचे <http://www.edb.gov.hk/ncs> पर उपलब्ध है।

किंडरगार्टन शिक्षा की जानकारी के लिए माता-पिता किंडरगार्टन कम चाईल्ड केअर सेन्टर जाईंट कार्यालय या सम्बन्धित स्कूलों डिवेलोपमेन्ट सैक्शनस ऑफ ई. डी.बी. से संपर्क कर सकते हैं, जिनका फोन पेज 14 पर उपलब्ध है।

